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Апстракт: У раду се разматрају представе о природи Бога, као и 

структура света представљена кроз антиномије: небо-земља, рај-пакао, добро-зло, 
свето-профано, живот-смрт. Стварање бића се посматра кроз свет феноменона и 
свет анђела. 
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катострофа,ноуменални континуум, бинарне разлике 

 
Представе о природи Бога директно су повезане са стварањем и самом 

чињеницом постојања света. Према томе каквог Богa представља и према одабраном 
створењу, она и добија свакодневно и трансцедентно постојање. 

Различите религиозне традиције управо уче или подразумевају да је 
постојање зла уграђено у саму природу света, као његов саставни део. Зло је тамна 
страна Бога, Његова криза, која се разрешава кроз стварање. Стварање је вечно као и 
Бог и увек се појављује као Његов део. Идеално стање света у таквим системима 
добија се растварањем у потпуно и коначно Ништа, повратком Првобитном извору. 
Понекад се тај процес описује другачије – када се свакодневна криза у Апсолуту 
разрешава стварањем света, и у процесу катарзе свет добија идеалне црте и сам 
постаје Бог. Бог и свет се спајају и постају Једно. 

Православна теологија дели стварање бића на свет ноуменона или свет 
феноменона или «материјални» свет. Пре појављивања видљивог и материјалног 
света, чији је важан део и сам човек, стварао се свет правечних и бестелесних бића, 
назван светом анђела. Свет ноуменона се састојао из десет анђеоских рангова или 
духовних нивоа. 

Изобличавање створеног онтолошког пространства повезано је, по 
хришћанској представи, с падом Данице, поглавара («архистратига») десетог 
анђеоског нивоа: «èæå îóáî áå ñòàðåèøèíà 18 ìîó ÷èíó». Почетак изобличавања 
првобитне суштинске хармоничности, који је захватио два анђеоска нивоа стварања, 
догодио се управо у ноуменалном, анђеоском свету.  

Одређење «Äüíüíèöà» у староруском језику има значење светлости (исти 
корен у речи «äüíü»). Поред значења Сатанаила, ова реч је имала значење: јутарња 
звезда, Венера (Φωσφορος). 

Суштина катастрофе настанка, по православном схватању, јесте у Даничиној 
промени и свесном изобличавању првобитне просторно-временске хармоније. 
Поглавар десетог ранга анђела учествовао је у стварању света. После тога, као 
континуум, створена је у свој својој првобитно датој лепоти и величанствености, од 
почетка стављена унутар ноуменалног света, слобода деловања и огромна 
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супстанцијална снага (анђели су одраз Божанских теофанија - «âòîðûúÿ ñâåòûú»), које  
су омогућиле Сатанаилу да створи свој сопствени систем, налик Божанском. 

Сам процес слома битисања догодио се у време финалног стварања 
видљивог, природног света, и том приликом су и анђеоске духовне силе узеле 
директно учешће. У том тренутку је створена последња феноменална супстанција 
«òâåðäü 6å íåè æå ðåêîìû è çåìëþ», «земља», која је способна да производи, као из 
потенције, видљиве форме. «Твердь», «земља», стварају се у последњој фази као 
феноменони материјалног света, и њихово стварање као да завршава материјални чин 
стварања. Даница, као један од виших умова, био је одговоран управо за стварање и 
одржавање земаљске супстанције. Десети анђеоски ранг, до својег «изобличавања», 
био је одређен за конституисање земаљске супстанце и одређивање њеног деловања. 

 
«777 ïðèñòàâíèêû âý çåìíîìó ÷èíó è 
çåìëè áëþäýíїå ïðїèìû». 

«...одређен беше (Даница) за 
земаљско стварање и чуваше 
земљу». 

  
Управо са «земљом» као суштином била је повезана активност и само 

постојање Даниице. После момента «падања» или «отпадања» долази до увођења већ 
изобличеног духовног супстрата Сатанаила у супстанцију «òâåðäè», уносећи у њу 
извитоперену бујицу духовног бита. Даница, имитирајући стваралачке активности 
Бога, покушава да продре, као базична, исконска Суштина – унутар целокупног 
живота који га окружује. На пољу бивствовања ствара се паралелна суштинска 
структура, која ступа у непомирљив конфликт са идеалном првобитном хармонијом. 

Основна је филозофско-богословска садржина онтолошке катастрофе 
нарушавање јединства узајамног продирања ноуменона и феноменона, ума и 
материје. Као резултат катастрофе јавља се стварање разних, супротних ступњева 
постојања. Целокупно анђеоско постојање постаје садржајни модел за све ствари.  
Оно свим стварима даје одређена својства и сврху и помаже њихово оваплоћавање у 
разним степенима савршенства, то јест реализује њихову сврху. До «пада» Данице 
постојало је идеално стапање ствари, објеката са његовом духовном идејом – анђелом 
или духовним разумом. 

Опис прве суштинске кризе може се пронаћи у Платоновом «Федру». У том 
дијалогу Платон говори о несавршеним формама објекатског реализовања њихове 
идеалне сврхе, то јест о паду небеских бића на земљу и о њиховом утеловљавању у 
земаљска, слаба и, на крају, смртна тела. За разлику од хришћанског схватања слома 
постојања, код Платона је присутан, својствен целокупној хеленској филозофији, 
дуализам начела. По Платоновој интерпретацији постоји савршено «небо» и 
несавршена «земља», и због тога је могуће или припадати небеском етру и бити 
савршен, или се оваплотити у земаљским примитивним формама. То доводи до 
супротности и до вечне борбе два начела. По православној онтологији је немогуће 
приказати сличну онтолошку опозицију. Базично «постојање-у-себи» сваке ствари не 
може се променити. Њена основа је неживотно начело унето Божанском Идејом, 
Божанственим Промислом. 

Надсуштинске енергије, које прожимају бит, чине га јединственом целином, 
у којој постоји један елеменат и за себе, и за све у објективизираном свету. Када 
православна натурфилозофија говори о анђеоском свету, она говори о створеним 
моделима –Божанским енергијама које не садрже животно, и о садржајним моделима 
– анђелима, који стварима дају смисаони однос, а такође и усмеравају дејства. 
Промена анђеоске природе означава и промену смисаоних односа, што доводи до 



 13 

промене активности, и као последица, стварање њима својствене онтолошке 
структуре. Суштина изобличавања је у томе, што се појавила «пост» животна 
структура, створена животним начелом, у датом случају од стране Данице, која се 
труди да себе постави на место Апсолутног и Јединог Творца, «Јединог-у-себи». При 
овоме основа, постављена у објективизирано током стварања, не мења своју исконску 
хармоничну супстанцију. У суштини се изобличава само усмерење онтолошког 
дејства и даје се погрешно усмерење постојања и манифестација одређеног дела 
створеног континуума. На тај начин, у природни свет улазе трулеж и смрт, као 
коначно и брзо пролазно постојање објекта. 

 
«Òüëýíüíûúìè íåèñòüëýíüíàя è 
âðýìåíüíûúìè âý÷üíàя èçìýíèâûøà»1. 

«Пролазном непролазно, а 
привременом  вечно измењена». 

 
Као последица катастрофе појављује се опозиција бивствовања: ноуменални 

свет са његовим исправним кретњама и активностима, насељен идеалним бићима – 
анђелима, и свет феноменона, где све тече, мења се, има пролазно постојање и кратки 
временски интервал боравка у једном или другом облику. 

За античку филозофију,  несавршенство природног света појављује се због 
неминовности и неопходности (закон Андрасте2). По хришћанској онтологији, 
несавршенство бивствовања Данице заједно са његовим рангом, погрешно је 
усмерена слободна енергија и вољно решавање једног од фундаменталних 
утемељења постојања. Као резултат слободног избора ствара се трећа изобличена 
структура постојања, која потпуно нестаје из духовног анђеоског света, и испољава 
погубно деловање на свет феноменона. Овај свет, кога није створио Бог, не може 
бити самодовољан, не може се појавити сам из себе, и због тога у својим изворима он 
тражи образац Божанског света, изобличавајући његову суштину. Сатана својим 
антибожанским активностима, које су довеле до онтолошке катастрофе, сам постаје 
центар и извор светског зла. 

Другим речима, уместо очувања материје, у датом облику и деловању, за шта 
су одређени анђели, долази до покушаја супстанционалне промене објективизираног, 
а она доводи  до конфликта, као животне супстанције, између Надсуштинских основа 
и активности анђела, који су напустили те основе. Филозофско постулирање се овде 
своди на покушај одвајања ствари од њене неживотне парадигме, што доводи до 
губитка њених изворних особина и својстава, и стицања лажних, а одатле потиче 
природа противуречности и опозиција. Тако се појављује сопствена онтолошка 
структура, структура супротности. 

У простору се појављује парадокс постојања: ствар остаје сама по себи али, у 
исто време, постаје друга. Материјални ред покушава да делује на својим основама, а 
непрестано је оптерећен лажном структуром, лажним постојањем. За православну 
натурфилозофију је карактеристично схватање не само о простом постојању 
материјалних и духовних феноменона у некаквом континууму, већ и о њиховој 
усмерености на деловања и узајамне везе. Због нарушавања хармоније Даница се 
искључује из ноуменалног континуума, а његов посед постаје «пакао». Место, где је 
првобитно створен Даница, «земља», постаје место његовог вечног краја. Основе, 
које је морао да утврди, су постале његова тамница. Он се издваја  као неко 

                                                 
1  Минеј за октобар, 25. октобра, 1096. године. 
2  Платон: Федар, стр. 248.  
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«изабрано тело» природног света, где се и налази његова онтолошка структура. 
У просторно-временском континууму појављује се серија негативних 

позиција постојања у односу на претходне елементе просторног стварања. 
Установљава се савремено космичко бивствовање, небо (ноуменална сфера) се одваја 
од земље (феноменална област), а анђеоски свет, свет ума, остаје без промена. Дошло 
је до одвајања целог анђеоског ранга, али то одвајање не треба посматрати као 
уништење ноуменалних суштина. Њима се додељује друго место за живот. «Небо» од 
тог тренутка постаје пространство за неизобличене суштине, а природни свет, 
«земља», постаје пријемчива за активности лажне структуре. 

Подела континуума на опозиционе групе «небо – земља» је обележена 
протеривањем, из ноуменалног континуума, целог десетог ранга, који је 
детерминисао активности земаљске материје, земаљске супстанце. То доводи до 
промене унутрашње мере целокупног светског закона, према којој се све оријентише 
и обликује, доводи до унутрашње промене земаљског прво-елемента, и појаве зла. 
Ранг протеран из духовног пространства се у бити не распада, њему је додељено 
место за живот – «пакао», место, где у својој потпуности постоји и остварује се 
лажна структура постојања. То место се налази у основи земаљског прво-елемента. 
Цео Десети ранг се лишава «âëàñòè ñèëå»3. «Власт» је овде активност и могућност да 
се конституишу феноменални процеси, а «сила» је светски закон манифестације Бога 
у животном. Због тога палом рангу остаје само могућност да влада, али не и 
фундаментална животна снага.  

Подела света доводи до борбе за овладавањем над материјом. Она се 
одиграва између света анђела и духова, «аггелами», који се као слуге палог 
архистратига налазе у областима феноменалног континуума. 

Овакав склад се регулише, али остају опозиција, противуречности и бинарне 
разлике. Квалитативна структура света се претвара у серију супротности: Небо – 
Земља, Рај – Пакао, Добро – Зло, Духовно – Световно, Живот – Смрт. Континуум је 
добио два степена: анђеоски свет и свет феномена. Само је природно пространство 
добило тростепену хијерархију: «Рај», као одабрани део феноменалног пространства 
директно повезан са ноуменалним редом. «Пакао», као место пада, које је Сатана 
нарушио «ñâîèìû ïîõîòýí1åìû» и које се налази у његовој власти. «Земља» као 
неутрални простор налази се између ових области. Земаљски живот бива подвргнут 
не само утицају анђеоског света, већ и свету Пакла, који је произашао из оснивања 
земље. «Земља» се постаје такав свет, коме су својствене противуречне 
карактеристике и својства постојања. Појављује се онтолошки дуализам небеског и 
подземног, светлог и тамног, света беспрекорних духова и света вечне таме. 

Свети Јефрем Сирин говори о водама Раја које се додају воденом супстрату 
земље, «îçåìüñòâїþ», земаљским водама, и «заслађују њихову горчину». После 
катастрофе Рај постаје више сакрално место, одвојено од света феноменона, у које 
може да уђе само одабрано животно. 

«Îçåìüñòâїþ» је природни свет са свим његовим противуречностима 
постојања. С обзиром на то да га је стварала Неживотна Природа, оно чува своје 
надсушествено дејство, али у исто време подвргнут је утицају «àããåëüñêèõû» 
искушења. Рај је видљив космос, који је постојао до изобличавања првобитне 
хармоније постојања. Суштински Рај представља «очишћено» постојање, које поново 
стиче прводату чистоту и склад. Одавде потиче локализација Раја између телесног 

                                                 
3  Разборита Палеја-Л.,19. об. 
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бивствовања и духовне небеске суштине. Рај као савршена супстанца «уведена» је од 
стране Бога, као место одређено за сједињавање одвојене материје са њеним 
духовним начелом. Коначну улогу у тој космичкој драми треба да има човек, који се 
појављује као последња етапа стварања.  

Онтолошка катастрофа је разоткрила елеменат слободе уграђен у структуру 
битисања. Слобода се показује као могуђност деловања по својој вољи, као право 
избора. Због тога је анђеоски континуум имао могућност избора. Слобода, по 
натурфилозофском схватању, даје власт као могућност решавања и подражавања 
Апсолута: «Íå ñûòðûïý ñâîáîäûú6 òî ïð1èìè ðàáîòó6 íå îóìý âëàñòè6 òî áîÓäè 
îáëàäîìà»4. («Пошто ниси поднео слободу – буди роб, ниси умео да владаш – владаће 
тобом.») 

По хришћанским представама зло није улазило у концепцију стварања. Због 
тога зло нема исконско постојање, и као постојеће по сопственој природи  није могло 
да постоји у прошлости, не постоји у правом смислу у садашњости и његово 
битисање је ограничено. Зло нема у постојећим феноменонима никакву стварност, 
природу, улогу, снагу или активност. 

Ђаволско начело самим тим квари само себе, идући, тако, у сусрет 
сопственој смрти. Пошто је супстанцијални дух, Даница, постепено, у свом порочном 
кретању долази до окончања сопственог постојања. Дух може да постоји и да се 
испољава не само у духовном, ноуменалном простору, већ, обавезно, и у 
материјалном, иначе ће сваки дух, осим Божанског, постати непокретан, а постајући 
непокретан он престаје да постоји. Постојање Данице после «пада» повезано је, не са 
светом хармоније, идеалних и савршених форми стварања, већ са изопаченим 
материјалним космосом. Чим се настањена Васељена преобрази у «нову земљу и 
ново небо», тада ће Даница, директно повезан са тамном материјом, просто престати 
да постоји, он и њему подчињени мрачни духови ће ишчезнути као дим. 

Не због ђаволских енергија, које разлажу све, већ због саме чињенице своје 
смрти, битисање стреми ка свом крају. Битисање и суштина се појављују и постоје 
само захваљујући Творцу, само њихово постојање је испуњено тим прводатим чином 
Природе, која их је извела из «непостојећих». Битисање може да престане да постоји 
само ако Божанске енергије потпуно нестану са света. Само што тада неће остати ни 
суштина, ни живот, ни жеље, ни кретања, и ништа друго, непрекидно Ништа. Ако, 
пак, Бог Реч потпуно напусти животно, неће бити у правом смислу речи апсолутно 
ничег доброг, ни мешовитог, ни злог. То што је повезано са Логосом у потпуности је 
непостојеће и не може се налазити у постојећим. 

Бог, дајући живот свакој разумној и духовној суштини, улаже у духовно и 
умно створење несумњива Божанска својства. Путем тих квалитета Творац одржава 
живот у целости и јединству. Уз помоћ тих исконских вредности Господ чува и 
одржава постојеће. Створење које се налази на нижем стадијуму суштинског 
одвајања од Свог Начела спасава се од потпуног уништења само захваљујући тим 
вреднодтима, који су му дати приликом стварања, а представљају анђеоски духовни и 
разуман свет. 

Прва карактеристика – то је живот сваке ствари, принцип њеног 
појављивања и постојања управо као дате ствари. Постојање ствари са одређеног 
гледишта је вечно, она може да ишчезне само са престанком постојања целог света, и 
у том смислу ствар има «ïðèñíîáûúòїå». То је друга карактеристика битисања. Само 

                                                 
4  Изборник 1073. година, Л., 169. 
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постојање духовног и чулног објекта предвиђа кретање, које представља начин 
битисања. Кретање је снага и усмереност која потиче од објекта. Због тога исконска 
енергија постојања мора да буде блага и разумна. 

По томе битисање света утврђује Логос – Бог Реч, и управо он даје духовним 
и материјалним објектима света тај лик с којим се они појављују, и оно из ћега не 
могу да изађу. Логос путем стварања даје створењу његов детерминисани лик. Чин 
стварања је појава живота и његово просторно-временско постојање. Бог Реч чини 
свет онаквим какав јесте, и он добија сопствену «самосталност». По овоме, 
«ïðèñíîáûúòїå»  света постоји не у смислу вечног и предвечног постојања Бога, већ у 
смислу вечности живота као самосталне појаве и стварања од стране Бога у 
Апсолутном савршенству. Али, самосталност је заснована на arbitium liberum. 
Слобода избора је заснована већ на избору при усмеравању енергије деловања, на 
вези с тим Начелом, које превазилази живот. Избор и подела су у првом реду својства 
ума и духа, и због тога су слобода воље и жеље припадале духовном свету, који 
ствара и усмерава енергију материје. 

Бог је суштини створења даровао две прве и исконске карактеристике – 
живот и «ïðèñíîáûúòїå», а његовој вољи – «благост» и «премудрост». Задактак 
створења је да постане не самодовољна супстанца, већ по «ïðèñíîáûúòїå» оно што је 
сам Творац у суштини. 

Књига Постања5 се завршава описом процеса стварања, стварањем човека 
као најсавршенијег бића. Човек идеално спаја у себи духовна и материјална начела, и 
због тога Библија каже да је човек створен по лику Божијем и да му је сличан. «По 
лику» као постојећи и савршени одраз Постојећег Бога и као «âå÷èòîïðèñóòíè» лик 
Вечитоприсутног Бога. Човек није без почетка, већ је бесконачан у свом битисању и 
вези са Творцем, који га је родио. «Сличан» означава да његова воља и енергија коју 
она ствара, морају да одговарају тој исконској природи и вези, која је била 
предодређена човеку при стварању, и коју није смео да прекрши. Разумне суштине се 
не додељују тим својствима аутоматски при стварању, већ се стичу кроз сопствену 
слободну активност. То је саставни део Божанске сличности, која се достиже само 
кроз милост. Човек има могућност да изабере благ и правилан правац. Божанска 
сличност човека је у угледању на исконско благу вољу Творца. 

Изједначавајући се са Творцем, човек постаје оно што је Бог по природи. 
Сличност је у вези с личном, индивидуалном слободом и, према томе, даје одлике 
категорији лица или личности. Човеково «Лице» није нешто што је раније дато или 
потпуно завршено. Слобода, која обликује унутрашње човеково лице, формира се 
кроз напрегнуту борбу, стремећи ка узвишењу своје природе или ка њеном 
преображају. 

Човек мора да преобрази своју противприродну вољу у природну, која је 
одговарајућа првобитној замисли, и свој лик у Божански сличан. Тај преображај 
омогућава човеку да се узнесе до нивоа Бога и да с њим разговара лицем у лице. 
Сваку разумну суштину је створио Логос по лику Божјем, али подражавање тог лика 
је у поседу слободне воље, libero arbitrio, која је део духовног и интелектуалног рада, 
где се као резултат јавља угледање на Божју сличност или на своју привидну 
сличност. 

После пада Данице и промене духовног садржаја битисања, пред човека, као 
најсавршенијег створења, је постављен задатак да обједини пет великих подела у 

                                                 
5 Постање. 1, 26 
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природи. Човек по својој природи, која је идеални спој духовне и телесне суштине, 
мора да обједини прекинуто – животна и не-животна начела. Он мора да буде мост 
помирења између разумног и чулног. Почињући од сопствене поделе на мушко и 
женско, а потом трновитим путем, пролазећи кроз друге духовне и телесне 
супротности, човек је морао да обједини у себи неживотну суштину са животном, и 
да се сједини с Богом. То обједињавање и помирење неусклађених и разнородних 
начела је главна мисија човека, то је његова дубинска суштина, мисија њему дата још 
при стварању. Спајајући разумно и духовно начело и неразумну материју, човек 
преображава своју благу и премудру енергију и сједињава небо и земљу, 
успостављајући везу између рајског поретка материје и њених тамних и учмалих 
стања у чулном свету. И у томе је тајна Богочовечанства, тајна силаска Бога Речи у 
свет. Према томе, циљ човековог живота је у обожавању, или у таквом сједињавању 
човека с Богом, за шта је савршени пример сједињавање Бога и човека у једно - Лице 
Господа Исуса Христа.    

Чак ни страшна и фатална чињеница првог греха човека није могла до краја 
да осујети постојање човека, и није могла да промени «превечни» план Творца о 
свету. Човек, у почетку, као створење, обједињавао је у себи духовне и телесне 
светове. У томе, што човек као умна суштина има директну и идеалну везу са телом, 
а кроз њега и са свом видљивом материјом, и јесте главна разлика човека и света 
духовних анђеоских суштина.  

Као и Даница, први човек је окончао духовни избор, извршио је неправилни 
чин самоопредељивања, но тај чин није довео до коначне пресуде човеку. После 
првог греха, човек је потпуно променио самовољу, приклањање и склоности 
(Γνωμη). Он стреми ка самоопредељењу без везе са Творцем. Дошло је до завођења 
воље и активности, због којих човек погрешно гледа на спољашни живот као на 
самосуштинску и самодовољну истину. Човек зрачи тамном енергијом и повезан је 
грешним страстима. Због везаности за спољашне и неживе осете, за људску природу 
постају закон само телесне и непокретне материје. 

Целокупна људска воља и активности постају «неразумне» (αλογια). Ум 
палог човека губи готово сву снагу своје духовне представе. У свом палом положају 
човек губи способност познавања духовних Божанских основа или «логоса» 
битисања. Управо те Божанске норме, а не видљива природа, одређује настанак 
човека и саму могућност његовог постојања. Пошто је повезан са чулним битисањем, 
човек, после првог греха, изгледа као да није у могућности да својим сопственим 
средствима достигне своју предодређеност –  обожавање сопственог духа и тела, а 
кроз њих и целог видљивог космоса. Због тога је свету било потребно силажење Бога 
у стварност у облику човека, да би кроз њега помогао поновном успостављању 
прекинуте везе света и самог човека с Богом. Утеловљавање Бога Слова као 
савршеног Бога и савршеног човека је врхунац савршенства људског постојања. 
 

Превела: Ирина Антанасијевић 
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Андрей Щеглов 
 

ИСКАЖЕНИЕ БЫТИЙСТВЕННОЙ ГАРМОНИИ 
 

В данной статье рассматриваются представления о Природе Бога, которые 
прямым образом связаны с творением и самим фактом существования мира. 
Качественная структура мира представлена как  серия противопоставлений: Небо - 
Земля, Рай - Ад, Добро - Зло, Сакральное - Профанное, Жизнь - Смерть. Континуум 
рассматривается как двухступенчатую градацию: ангельский мир и мир феноменов. 
А само природное пространство автор рассматривает как трехступенчатую 
иерархию. Данная архитектура онтологического проостранства дает автору 
возможность высказать свою точку зрения на  проблему схождение в бытие Бога в 
образе человека. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


